


3

Čtenářům
Vše k Boží slávě

„Nikoli nám, Hospodine, nikoli nám, ale svému jménu zjednej slávu.“ 
To je začátek 115. žalmu. A tato slova se mi vybaví, když se zamýšlím nad 
smyslem všech povolání, která lidé vykonávají. Jsou tu proto, aby v nich 
byl oslaven Bůh. Ne my, ale Bůh. A jen s tímto vědomím lze v povolání žít 
tak, abychom mohli na konci předstoupit před Pána a dát mu do rukou 
všechny radosti a oběti, které jsme mu po celý život obětovali již zde na 
zemi.

Povolání ke kněžství, k manželství, k zasvěcenému životu – rostou, 
když každý den dáváme Bohu sebe celé. Jaké by to ale bylo darování, 
kdyby v tom nebyla radost! Někdy se setkávám s reakcí lidí, kteří litují 
člověka, který se rozhodl zasvětit svůj život zcela Bohu. Jako by nastoupil 
na útrpnou cestou, která nepřináší žádnou radost. Osobně jsem zažil tuto 
reakci, když jsem nastupoval do kněžského semináře. „Joží, a nechceš si 
to rozmyslet? Nechceš se raději oženit?“ To byla námitka jedné paní. Jaká 
je ale škoda, že tito lidé neobjevili ten velký životní rozměr, který se na-
jednou otevírá tomu, kdo se nechává Bohem vést. A s tím je spojena také 
radost.

Kdo ví, kam každý z nás, bohoslovců, ve svém životě dojde. Kéž dá 
Ježíš, nejvyšší Velekněz, aby to byla jeho cesta, po které půjdeme, a ne 
naše. Ať je to On, komu budeme vzdávat svým životem chválu. Podobně 
jako služebníci Boží Václav Drbola a Jan Bula. Jimi se můžeme všichni ne-
chat inspirovat. Učit se správně žít náš život. Pít ho plnými doušky podle 
Boží vůle.

V době, která s sebou přináší mnoho nového – nová omezení spojená 
s koronavirem, nejistotu apod. možná lépe pochopíme, že jedinou jisto-
tou je opravdu jen Bůh a jedinou pravou cestou je, že se k němu obrátíme 
celým svým srdcem a budeme vše žít k jeho slávě. Kéž nám jsou následu-
jící stránky povzbuzením, že když to dokázali jiní, dokážeme to i my!

Josef Janoušek
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Motto: 
„Když všichni usilujeme o vyléčení z virusu, 

který postihuje všechny bez rozdílu, 
víra nás nabádá, 

abychom vážně a aktivně odporovali lhostejnosti 
vůči pošlapávání lidské důstojnosti.“   

papež František (12. 8. 2020) 
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Proč další svatí?
Již od roku 2004 (resp. 2011) probíhá kanonizační proces služebníků 

Božích Jana Buly a Václava Drboly. Křesťana moderní doby mohou na-
padnout tyto, nebo jim podobné otázky: Je potřeba vyhlašovat další 
svaté? Není to už jen přežitek středověké víry, která potřebuje být živena 
legendami o svatosti? Co tím získají dotyční kněží, kterých se týká kanoni-
zační proces? 

Pokud začneme uvažovat tímto směrem, pak není divu, že nám začí-
nají vyvstávat v mysli pochybnosti. Dotyčným Božím služebníkům kanoni-
zace nic nepřidá k jejich nebeské blaženosti. Jestliže nebudeme dbát na 
oslavu svatých, tak tím jistě neublížíme ani jim, ani Bohu. Otázkou však 
zůstává, zda tím neochudíme sami sebe. Bůh totiž nepřestal jednat a pro-
mlouvat k lidem, i když je kánon biblických knih již uzavřen a veřejné zje-
vení je tím pádem ukončeno. Přesto však stále běží světové dějiny a v nich 
se odehrává bezpočet lidských osudů. A Bůh ani dnes nepřestává působit 
skrze nejrůznější lidi a události.

Čas od času se objeví lidé, kteří se dokáží Bohu dát natolik k dispozici, 
že zvláštním způsobem svědčí o Bohu před svými současníky. Právě tyto 
lidi nazýváme svatými. Ostatní mohou skrze svaté silně vnímat Boží pří-
tomnost a konkrétněji poznávat Boží vůli pro svůj život. Připomínáním 
svatých oslavujeme neustávající Boží působení mezi námi. Pravý smysl 
úcty ke svatým je právě objevování Božího jednání v konkrétním lidském 
životě. To nám zároveň ukazuje, v čem je problém opomíjení úcty ke sva-
tým – ignorování Božích poselství týkajících se nás, naší doby. Přeslech-
nutí Božího hlasu nemusí nutně znamenat ztrátu víry, ale jistě to je ochu-
zení našeho každodenního života. Položme si proto následující otázku: 
Jak mohl Bůh promluvit skrze své služebníky k nám a k naší době? 

Oba kněží se stali nepohodlnými totalitnímu režimu pro věrnost své 
víře i službě. Jan Bula i Václav Drbola byli i přes nepřízeň doby angažová-
ni  v pastoraci mládeže (působili ve sportovní a společenské katolické 
organizaci Orel). Zároveň oba duchovní navzdory zastrašování ze strany 
režimu zůstali věrní svému svědomí a v červnu 1949 četli Oběžník kato-
lickému duchovenstvu a věřícímu lidu, který byl vydán tehdejšími bisku-
py. Ve vykonstruovaném babickém procesu byli oba odsouzeni k trestu 
oběšením. 

Jejich poselstvím je jistě věrnost, která umožnila vyniknout Boží mo-
ci. Tito kněží neabsolvovali kurz určený pro budoucí mučedníky. Byli to 
poctiví kněží, kteří rozpoznali ve svém svědomí hlas Pravdy. Namísto to-
ho, aby se zachovali zdrženlivě a neupoutávali na sebe pozornost nepřá-
telsky laděného režimu, promlouvali ke svým věřícím, za které měli před 
Bohem zodpovědnost. Jejich život a smrt jsou pro nás svědectvím, že 
Pravda není jen názor nebo mínění, ale je též jedním z Božích jmen. Kéž 
nás příklad těchto dvou kněží povzbuzuje, abychom i my byli věrní Pravdě 
a nebyli falešní nebo obojací, abychom nepodléhali nejrůznějším iluzím, 
které jsou základem pro ideologie, a abychom si uchovali víru v hodině 
zkoušky, kdy se Pravda může stát nepohodlnou a my pro ni musíme 
přinést i nějakou oběť – ztrátu popularity, ekonomického zisku nebo po-
hodlí. Pak se i na nás mohou začít naplňovat slova Písma, která se na nich, 
jak doufáme, uskutečnila v plné míře: „Blahoslavení pronásledovaní pro 
spravedlnost, neboť jejich je království nebeské.“ (Mt 5, 10)

Karel Bačík
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Rozhovor
V tomto čísle jsme se rozhodli položit několik otázek římskokatolic-

kému knězi Mons. Mgr. Jiřímu Mikuláškovi, bývalému generálnímu vikáři 
brněnské diecéze, který je v současnosti prelátem a děkanem Královské sto-
liční kapituly sv. Petra a Pavla v Brně. V souvislosti s kanonizačním procesem 
služebníků Božích byl ustanoven biskupským delegátem diecézní fáze pro-
cesu. Je autorem knížek „Vejdi do radosti“ a „Sejdeme se v nebi“, které se 
zabývaly životem a smrtí Václava Drboly a Jana Buly.

Vážený a milý otče Jiří, letos si připomínáme sto let on narození kněze 
Jana Buly. Co ve Vás vyvolá samotné číslo 100?

Kdysi jsem četl povídku, která se jmenovala „Nejstarší Čech“. Byla 
o člověku, který si na prahu stáří umínil, že se musí vytvořit český rekord 
v dlouhověkosti. Tomuto cíli podřizoval všechno. Avšak když se mu to po-
dařilo, svěřil se novináři, který mu vyjádřil svůj obdiv: Až zemřu, noviny 
napíší: „Zemřel nejstarší Čech“ a nic víc. Mám teď výčitky, jestli jsem svůj 
život nepromarnil. Asi jsem měl víc myslet na to, čím čas svého života 
vyplním. Všechno jsem dělal jen proto, abych se dožil. Ale co jsem udělal 
pro druhé? Co po mně vlastně zůstane?

Vaše první knížečka o kněžích byla právě o Janu Bulovi. Proč jste si vybral 
právě jeho?

Snad mohu říct, že si spíš on vybral mne. Ne, že bych měl nějaké zjeve-
ní. Političtí vězni mne požádali, abych měl mši svatou v jaroměřickém kos-
tele v den padesátého výročí jeho popravy (20. května 1952). Snažil jsem 
se vžít do jeho situace, kdy jako kněz byl povinen říkat lidem, co je a co 
není mravně správné, i za cenu toho, že tím riskuje, protože pravda v té 
době prohrává. Uvědomil jsem si, že právě proto, že byl věrným knězem 
církve, byl vybrán jako oběť. Napadlo mně, že by jeho život mohl inspiro-
vat mladé lidi i dnes. 

Co pro Vás osobně znamenalo detailní seznámení se s jejich osudy?
Prvně jsem si pročetl šest dopisů na rozloučenou, které napsal den 

před popravou svým blízkým příbuzným a panu faráři z rodné farnosti. 
Čerpal jsem z matrik, ohláškových knih, ročenek z gymnázia, z výslecho-
vého protokolu, našel se i vlastnoručně na stroji opsaný a komentovaný 
zakázaný pastýřský list biskupů. Za jeho přečtení a komentář byl podmí-
něně odsouzen.

Jedna z fotografií z doby jeho působení v Rokytnici ukazuje tohoto 
mladého kněze v kněžském oblečení uprostřed mladých lidí, všichni obrá-
ceni rozesmátými tvářemi k němu. Pro ty, kteří z těchto tehdejších mla-
dých ještě žijí, je to vzpomínka na těch několik šťastných roků, které jim 
bylo dopřáno prožít, než jejich životní plány spálil mráz komunistické 
diktatury.

Ta fotografie vysvětluje, proč musel být mladý kněz, který rozdával 
radost, lásku a naději, a upevňoval mladé, ještě zranitelné výhonky víry na 
kmeni církve, proč musel být odstraněn. Neodpovídal totiž obrazu kněze, 
jaký hlásala marxistická ideologie. 

Komunistům nevadili kněží, kteří nežili své kněžství poctivě a věrně, 
takové vlastně potřebovali, aby mohli poukazovat na škodlivost nábo-
ženství a církve. Naopak, překážkou byli kněží horliví a poctiví, protože 
byli živým ztělesněním toho, co víra a církev jednotlivým lidem i společ-
nosti dává. Jan Bula se rozhodně nedržel stranou, když šlo o problémy 
všedního světa. Byl dokonce členem zemědělské komise národního vý-
boru. Právě proto, že rozuměl lidem a měl vliv, musel být odstraněn.

Čím Jan Bula fascinoval Vás?
Vyrovnaností, s jakou očekával svou smrt. V dopisech vyjadřuje vděč-

nost za to, že mohl Bohu sloužit a že vytrval věrně až do konce. Tváří v tvář 
smrti se prověřuje, co v člověku je.
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A jak to bylo s knězem Václavem Drbolou?
Když jsem si vzal za úkol přiblížit osobnost otce Václava Drboly, měl 

jsem, kromě vyprávění sestry Boženy a vzpomínek těch, kteří ho znali 
jako bučovického kaplana a babického faráře, k dispozici jen jeho zprávu 
o boji za záchranu Katolického domu a pár běžných dopisů. Otec Václav 
byl obyčejný člověk a obyčejný kněz, který se snažil žít podle svého svědo-
mí, být prospěšný druhým a plnit povinnosti svého stavu. Pokusil jsem se 
zasadit jeho životní příběh do okolností a událostí, které jeho životní pří-
běh utvářely. Život každého člověka na této zemi je ohraničen dvěma 
body, které se na pomnících označují hvězdičkou a křížkem – narozením 
a úmrtím. Okolnosti vnější a vnitřní však vytváří z každého života jedineč-
ný příběh. Rodina se svými dosavadními dějinami, se svým blahodárným 
působením i se svými kříži a těžkostmi, vztahy mezi nejbližšími i vzdáleněj-
šími příbuznými, sousedy, spolužáky a kamarády, rodná obec a farnost, 
to, co prožívá národ, k němuž patříme – to vše zpětně utváří osobnost 
každého.

Václav Drbola byl zatčen patnáct dní před výstřely v babické škole, ale 
Státní bezpečnost z něj potřebovala udělat hlavního iniciátora vražd. Vy-
slýchala ho, mučila. Spoluvězni slyšeli jeho volání: „Nekopejte do mě, za-
bijte mě, ale já nic nevím.“ Nechtěl podepsat, že babický případ byl jeho 
nápad. Přes nelidské mučení trval na svém: „Nic jsem neudělal!“ Nemohl 
snést pomyšlení, že by měl být spojován s vraždou lidí, kteří patřili v Babi-
cích k jeho přátelům. StB z něj vytloukla pouze to, že „si uvědomuje odpo-
vědnost...“.

Co byste z odkazu Jana Buly a Václava Drboly vyzdvihl pro současnou 
mládež a mladé kněze, bohoslovce, rodiny atd.?

Nedávno jsem se zúčastnil oslavy stých narozenin jednoho kněze. 
Zároveň slavil zlaté kněžské jubileum. Jako student byl totálně nasazen 
v Německu. Po válce vstoupil k petrinům. Po zrušení klášterů byl krátce 
v  diecézním semináři v Hradci Králové. Komunisté seminář zrušili a on 
musel k PTP. Po návratu do civilu musel nastoupit jako zámečník v JZD. 
Někteří spolužáci to vzdali a oženili se. Zeptal jsem se ho: „Jirko a nena-
padlo tě se oženit, když ses nemohl do semináře dostat?“ Odpověděl: 
„Ani ne, bylo tady to rozhodnutí, že patřím Pánu, tak jsem už na to ne-
myslel.“ 

Žijeme v době a ve společnosti, v níž se s jakousi samozřejmostí ne-
plní dané sliby (dokonce někdy ani není úmysl je splnit), zraňuje se důvě-
ra a přátelství. Člověka už nevyvádí z míry porušení věrnosti, protože se 
jedná o něco velmi častého. To, co překvapuje je naopak věrnost, vztah, 
který přetrvá delší dobu a je zamýšlen jako trvalý, na celý život. Dostát 
slovu, které jsem dal – to drží společnost pohromadě.

Děkuji za rozhovor a přeji mnoho Božího požehnání.
Rozhovor zpracoval Radek Mezuláník

Pouť v době koronavirové 
Svědectví

O pouti mladé rodiny v době, která nám připomíná, že jedinou jistotou 
je Bůh. 

V roce 2019 jsem se rozhodla poprvé s našimi dětmi zúčastnit se pěší 
pouti k o. Janu Bulovi s úmyslem za naše rodiny. Někteří nám fandili, ně-
kteří nás zrazovali. Vyslechla jsem si, že je bláznovství jít s malými dětmi 
a s kočárem trasu 15 km. To nemůžeš zvládnout a co chudáci děti, ujdou 
to? V té době měl náš nejmladší syn mnoho zdravotních problémů, přesto 
jsem šla. Chůzi na delší trasy jsem měla s dětmi natrénovanou, sbalila jsem 
sourozenecký kočárek a hurá do akce. Byla to krásná a nezapomenutelná 
pouť, kde jsem s dětmi zažila pomoc, blízkost, upřímnost, radost a spole-
čenství lidí, kteří putovali společně a modlili se za naše rodiny. V letošním 
roce je náš nejmladší syn bez zdravotních obtíží a vše dohnal. Není to malý 
zázrak? Pro nás ano a velký.

Pro rok 2020 vycházel termín poutě na 18. dubna. Počítali jsme s tím, 
že i letos vyrazíme i s tatínkem. Ptáte se na důvod? Je prostý. Vidíme, že 
v dnešní době je nutné se vrátit k základním lidským hodnotám jako je víra 
v Boha, rodina a že je potřeba se za rodiny modlit. Chtěli bychom, aby toto 
objevily a zažily i naše děti. Najednou se u nás objevila neznámá nemoc – 
koronavirus. Veškeré hromadné akce, poutě byly zrušeny. Co s tím? V so-
botu 18. dubna jsme i přes veškeré počáteční problémy v 7:30 hod. s dět-
mi vyrazili. S manželem jsme se střídali při tlačení kočárku, ostatní děti 
jely na koloběžkách. Cesta byla dobrodružná. Občas někdo boural, odřel 
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Václav Drbola
Od vstupu do semináře až po sloužení první mše svaté

K tomu, aby byl 
č l o v ě k  s c h o p n ý 
pravdivě žít s Bo-
h e m ,  p o t ř e b u j e 
mnoho předpokla-
dů. Lépe řečeno 
milostí, které jsou 
darem. Může to znít 
jako něco nedosa-
žitelného a nemož-
ného. Ovšem Bůh 
ve své dobrotě tou-
ží obdarovat každé-
ho z nás. Na nás už 
je odpovědět na Je-
ho lásku a  touhu po 
naší blízkosti. Je to 

tedy On, kdo vše přetváří a mění. Touží změnit i nás, abychom se stali 
nejen Jeho přáteli, ale abychom se zcela začali s Ním ztotožňovat. Pak už 
nebudeme žít jen my, ale bude v nás žít Kristus. (Gal 2,20). 

Základní životní data
Vstup do kněžského alumnátu v Brně na Antonínské ulici: 1933
Vysvěcení na kněze biskupem Josefem Kupkou: 5. 7. 1938
Slavení primiční mše svaté ve Starovičkách: 10. 7. 1938

Povolání jako dar
Jedna z velkých milostí od Boha je povolání každého z nás, které je od 

Něj předurčené. Někdo k manželství, jiný k zasvěcenému životu. K těmto 
životním cestám je zapotřebí úcta a bázeň, bez které nelze žít dané povo-
lání správným způsobem. 

Po maturitě v roce 1933 nastupuje tedy Václav do kněžské alumnátu 
v Brně. Tehdy byla budova semináře rozdělena na dvě instituce – diecézní 

si koleno, ale každý z nás chtěl dorazit do cíle. Během našeho putování 
jsme se s dětmi zvládli pomodlit část křížové cesty za smíření v rodinách 
od Márie Vicenové a v 11:15 hod. jsme zakončili naši malou rodinnou pouť 
modlitbou Otče náš a krátkým rozjímáním v našem oblíbeném kostele 
Panny Marie v Přibyslavicích. Šli jsme převážně přírodou, což bylo přínos-
né v tom, že jsme mohli nasadit tzv. náhubky jen ve chvílích, kdy bylo ne-
zbytné jít přes vesnici. Během našeho putování jsme potkali velmi málo 
lidí a mohli si užívat ticha, šumění přírody a dýchat čerstvý vzduch. 

Rozhodli jsme se, že tuto pouť zavedeme v naší rodině jako důležitý 
bod programu v každém kalendářním roce a budeme se jí účastnit, ať je 
koronavirus, nebo není. V příštím roce nás možná půjde o jednoho více. 
Je to bláznovství, anebo víra v Boží požehnání?

Na viděnou na pěší pouti v příštím roce se těší
maminka Zdeňka s manželem a dětmi

Zažili jste i vy něco v souvislosti s kněžími Václavem Drbolou a Janem Bulou? 
Napište nám prosím přes formulář na našem webu www.kanonizace.bis-
kupstvi.cz v části „Napište nám“.
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od Márie Vicenové a v 11:15 hod. jsme zakončili naši malou rodinnou pouť 
modlitbou Otče náš a krátkým rozjímáním v našem oblíbeném kostele 
Panny Marie v Přibyslavicích. Šli jsme převážně přírodou, což bylo přínos-
né v tom, že jsme mohli nasadit tzv. náhubky jen ve chvílích, kdy bylo ne-
zbytné jít přes vesnici. Během našeho putování jsme potkali velmi málo 
lidí a mohli si užívat ticha, šumění přírody a dýchat čerstvý vzduch. 

Rozhodli jsme se, že tuto pouť zavedeme v naší rodině jako důležitý 
bod programu v každém kalendářním roce a budeme se jí účastnit, ať je 
koronavirus, nebo není. V příštím roce nás možná půjde o jednoho více. 
Je to bláznovství, anebo víra v Boží požehnání?

Na viděnou na pěší pouti v příštím roce se těší
maminka Zdeňka s manželem a dětmi

Zažili jste i vy něco v souvislosti s kněžími Václavem Drbolou a Janem Bulou? 
Napište nám prosím přes formulář na našem webu www.kanonizace.bis-
kupstvi.cz v části „Napište nám“.
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bohoslovecké učiliště a biskupský 
alumnát. První poskytovala vzdělání 
a druhá duchovní formaci ke kněž-
ství. Nutno podotknout, že tuto do-
bu v semináři prožije Václav poměrně 
klidně, s možností spolkového a kul-
turního vyžití. V té době byl regentem 
a superiorem (představeným) kněz 
Karel Skoupý, který se později stal br-
něnským biskupem. Podporoval zde 
činnost spolků, kde mohli bohoslovci 
uplatnit a rozvinout své talenty. Exis-
toval zde např. literární kroužek Růže 
Sušilova, který vydával časopis Mu-
seum. Dále cyrilometodějský krou-
žek se zaměřením na křesťanský vý-
chod a měli také svůj sbor a orchestr. 
Počet kandidátů kněžství byl v té 
době opravdu velký. To souviselo 
jednak s opadnutím proticírkevních 
nálad, které vrcholily na počátku čes-
koslovenské éry, a zároveň s prodlou-

žením studia boho-
slovců na pět let. 
Horší časy nastanou 
v době války, to už 
však Václav v semi-
náři není.

V době studií 
a  seminárních let 
byl Václav podpo-
rován jak rodiči, tak 
sourozenci. Zvlášť 
blízko měla k němu 
jeho sestra Božena. 
Snažila se za ním 
jezdit snad každou 

neděli, aby mu přilepšila. Měla ho ve zvláštní oblibě a pro jeho životní vol-
bu i v úctě. Od čtrnácti let byla ve službě a ze svého malého platu ještě šet-
řila pro bratra, aby mohl dostudovat. 

Když mohl, snažil se jezdit domů, aby ulehčil rodině anebo si přivydě-
lal nějaké peníze na brigádách. Chudoba v rodině a častý styk s prostými 
lidmi musely ve Václavovi vyvolat dobré sociální cítění a schopnost chá-
pat každodenní starosti lidí, se kterými se později stýkal. Snaha získat ně-
jaké peníze na studia svědčí zase o tom, že si za svým povoláním odhod-
laně šel a nenechal si jen přisluhovat. Dostal jednou možnost pomáhat při 
vyměřování koryta řeky Dyje. Viděl v tom také příležitost k výdělku, a tak 
neváhal. Nešťastně však během měření uklouzl a spadl do vody. Málem 
se tehdy utopil. Zachránil ho geometr, který ho vytáhl na břeh. 

Poslední měsíce před svěcením v roce 1938 museli kandidáti kněžství 
prožívat s obavami. V Evropě se schylovalo ke druhé světové válce a Čes-
koslovenská republika byla v ohrožení. V březnu došlo k obsazení Ra-
kouska a armáda se připravovala bránit republiku proti útoku nepřítele. 
Svátek Cyrila a Metoděje byl v brněnské diecézi spjat s udělováním svá-
tosti kněžství. Proto 5. července 1938 přijal Václav z rukou brněnského 
biskupa Josefa Kupky kněžské svěcení. Spolu s dalšími spolubratry řekl 
v této těžké době: „Jsem připraven!“
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